
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 28 dias do mês de Agosto de 2009, às 15:00, no AUDITÓRIO DO IBGE, do município, JOÃO PESSOA, Estado PB, foi realizada a Reunião Ordinária de
Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Aniberto Mendonça de Melo, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Aalberia W Gomes - SEBRAE
Aluísio de Sousa Freitas - Banco do Nordeste do Brasil
Andreicksa Uchôa de Lima - Banco do Brasil
Cacilda Araújo - IDEME
Danilo Fagner Vicente de Assis - Secretária de Saúde do Município
Diane Oliveira de Queiroga - Secretária da Educação
Estelizabel Bezerra de souza - Secretaria de Planejamento
JOSÉ REINALDO C DE SOUZA - MAÇONARIA
PAULO FERNANDO CAVALCANTE FILHO - UFPB
Pr José Kepler de Arruda Diniz - Primeira Igreja Batista
Rita de Cássia Cordeiro de Oliveira - FUNASA
Tânia Maria Queiroga - Secretaria de Planejamento Municipal
Teodomiro Brasilino Filho - ECT
Valmir de Almeida Menezes - ENRGISA

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município JOÃO
PESSOA e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Não. Por quê?
O foco da reunião foi o de instalar em princípio para numa outra oportunidade se destacar os Mapas e

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Outros. Especifique: De forma oral, a secretária de planejamento do município iniciou o processo de discussão

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
Explicitar:



Há alguns elementos, muito embora ainda sem percepção que, segundo a Secretária de Planejamento do Município, precisa ser melhorada e, para isso fará
esforços para sua agilização até o período esstabelecido pelo IBGE.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
Com o crescimento da cidade, há sempre vertígios neste sentido, João Pessoa/Santa Rita ( lixão ) e com Cabedelo ( shopping)  muito embora estejamos
trabalhando já junto com a BT do IBGE, com relação a estes aspectos, afirmou a Secretária de Planejamento.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Sim. Quais?

Aglomerados Subnormais: O IBGE estara fazendo contato com a SEPLAN de João Pessoa, com fins de atualização

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Explicitamente na cooperação técnica no sentido de buscar uma melhor adequação em especial nas áreas onde há possíveis problemas e, as instituição
presentes firmaram compromissos de ajudar a IBGE em rever estas situações, inclusive no processo de desenvolvimento que está sendo realizado pela
SEPLANJP nos sentido de viabilizar a Lei do Perímetro Urbano, inclusive definindo os limites rurais.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Todas as instituições presentes, SEBRAE, SEPLAN,PRIMEIRA IGREJA enfim, todas sem exceção, confirmaram  apoio em alguns casos técnicos e em
outros lojísticos no sentido de tornar o Censo 2010 mais visível à sociedade. O representante da Loja Maçônica, indagou a respeito dos compromissos do
IBGE com a segurança que teria os moradores quando recebesse os recenseadores e, o órgão fosse mais exigente na forma de contratação, mesmo que por
concurso. A Prefeitura municipal, mostrou interesse com o censo 2010 e formalizou apoio na relação aos postos de coleta, perguntando como seria os
espaços físicos e de que forma se poderia a SEPLAN colaborar nesses arranjos, o mesmo fez o SEBRAE quanto aos postos de coleta no tocante ao espaço
físico, a Igreja Evangélica, representada pela Batista, falou sobre os concursos.

Outros Assuntos:
O BNB articulará a divulgação por meios internos da instituição, mesmo fez o Banco do Brasil, a UFPB - Universidade Federal da Paraíba fará sua
contribuição nos campus, no portal da instituição e da própria TV UFPB.

Recomendações ao representante do IBGE:
Estudar mecanismos de fazer com que os que serão objetos da pesquisa tenha a capacidade de conhecer bem a pessoa que será designada para os
trabalhos de Campo, isto se deve, conforme o representante da Grande Loja Maçônica e a Primeira Igreja, ao tamanho da violência que estamos vivendo e,
neste sentido o IBGE terá que trabalhar bem aqueles que estarão nos visitando, indagou.

Fazer com que, já nas próximas reuniões, tenhamos algumas definições de como serão alocados os postos de coleta, no sentido de disponibilizarmos os
apoios necessários de que o IBGE necessita.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


